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INTRODUCERE 

 

De-a lungul istoriei sale de peste nouă sute de ani, Cavalerii Ioaniți au căutat să 

îndeplinească două sarcini principale. Una era să protejeze credința, cealaltă să-i ajute pe 

cei care erau în nevoie. 

Protecția credinței a devenit evidentă în special în timpul cruciadelor. În luptele 

pentru locurile sfinte creștine, armatele ioanite bine organizate, cu o pregătire militară 

excelentă, au fost întotdeauna în fruntea luptelor. În același timp, au asigurat protecție pe 

rutele de pelerinaj pentru pelerinii creștini. 

Au fost înființate spitale pentru a-i ajuta pe cei căzuți și pe cei care au nevoie, iar 

pelerinii obosiți sau bolnavi au fost hrăniți și îngrijiți pe drum. 

Aceste două sarcini principale au fost exercitate și atunci când nu se mai aflau direct 

în Țara Sfântă, ci au fost stabiliți mai întâi în Cipru și apoi în Rodos și în cele din urmă pe 

insula Malta. De-a lungul benzilor de navigație mediteraneene, au îndeplinit sarcini de 

protecție pentru cei care doreau să se apropie de locurile de pelerinaj pe mare. Ei au fost 

maeștrii navigației, proiectând și construind nave excelente. Deja în Țara Sfântă, au fost 

construite sisteme întregi de castele și s-au înființat forturi aproape inexpugnabile pe 

insule. 

Chiar și pe teritoriul regatului ungar, până la dezastrul de la Mohács, unde au luptat 

din greu pentru rege, apărarea credinței a fost împotriva răspândirii islamului, în apărarea 

creștinismului. 

Reforma a avut, de asemenea, un impact asupra Cavalerilor Ioaniți, ceea ce a dus la 

formarea unei comunități de Cavaleri Ioaniți Protestanți. Numele original a fost purtat de 

protestanți și este cunoscut și astăzi ca Ordinul Cavalerilor Ioaniți. Catolicii și-au păstrat 

numele pe care și l-au luat în timpul șederii lor în Malta și sunt încă cunoscuți ca, Cavaleri 

în Ordinul Maltei. 

Ioaniții maghiari aparțineau inițial comunității provinciale italiene, apoi tărâmului 

german Brandenburg. 
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 Declinul Imperiului Otoman a dus la recucerirea și eliberarea teritoriilor ocupate 

până atunci, iar prima sarcină a cavalerismului părea să fi devenit învechită, deoarece 

islamul nu mai reprezenta o amenințare pentru credința creștină. 

  „Jugul de lemn a fost înlocuit cu jugul de fier”, după epoca turcească din Ungaria a 

venit epoca austriacă. Deși turcii au jefuit Ungaria, și-au luat micii ieniceri, dar nu au vrut 

să ia nici credința, nici limba maghiară. Conducerea austriacă a făcut tot ce a putut pentru a 

face imposibil să fii protestant și să înlocuiască cu forța limba maghiară cu cea germană. 

În această situație, Dieta maghiară a încercat să se opună decretelor de austeritate de 

la Viena cu o politică de nemulțumire, dar în primul sfert al secolului al XIX-lea au existat 

deja idei de reformă care au condus la detronarea Casei Habsburgice din Ungaria la 

mijlocul secolului. 

Înfrângerea Revoluției și a Războiului de Independență din 1848-1849 a fost urmată 

de represalii teribile. Bisericile protestante au fost considerate responsabile pentru ceea ce 

s-a întâmplat în Ungaria. În vremea crizei, care a durat până la Compromisul din 1867, 

printre personalitățile marcante din lupta împotriva absolutismului, disertația explorează 

lupta celor care au devenit membri ai Cavalerilor Ioaniți germani Brandenburg în timpul 

acestei lupte. Pe de o parte, ioaniții germani au recunoscut poziția curajoasă pentru 

Biserica Protestantă și, pe de altă parte, au căutat să ofere protecție internațională 

protestanților maghiari admiși în ordinul Cavalerilor.  

 

SCOPUL PREZENTEI CERCETĂRI 

 

După înfrângerea războiului de independență, până la compromis, învingătorii au 

căutat să ia măsuri care să zdruncine fundamental regatul maghiar și ordinea mondială din 

Ungaria cu scopul incontestabil de a încorpora Ungaria în Imperiul Habsburgic. 

Conducătorul a concentrat puterea în propriile sale mâini și nu a permis nici măcar 

apariția unei constituții. Historiografia numește acest lucru un sistem neo-absolutist de 

guvernare, adică dictatură deschisă. 

Reorganizarea administrației publice a abolit sistemul regional anterior și a împărțit 

Ungaria în cinci mari districte militare, cu centre în Pest, Pozsony, Kassa, Nagyvárad și 

Sopron. 
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Germana a devenit obligatorie ca limbă unificată de administrare. Limba de predare 

în școli a devenit, de asemenea, germana. A existat o germanizare deschisă. 

Dreptul cutumiar maghiar a fost eliminat din sistemul judiciar și înlocuit cu Codul 

penal și civil austriac. 

Liderii bisericilor protestante, în special superintendenții și supraveghetorii Bisericii 

luterane, au fost înlăturați din funcție. Administratorii au fost trimiși să îi înlocuiască. 

Bisericile protestante urmau să fie reorganizate pe bază de patenta de-a lungul intereselor 

imperiale. 

Acestea sunt doar câteva dintre numeroasele măsuri care au influențat ungurii care au 

încercat să reziste măsurilor în anii care au urmat înfrângerii războiului de independență. 

Perioada până la compromis se numește perioada de rezistență pasivă în istoriografie. 

Scopul disertației este de a arăta că, chiar și în perioada de rezistență pasivă au 

existat cei care au încercat să găsească un modus vivendi în perioada de opresiune și au 

putut lupta activ pentru autodeterminarea națiunii maghiare și a Bisericii protestante. 

 

STRUCTURA DISERTAȚIEI 

 

Disertația constă din cinci capitole, fără a include capitolele intitulate Concluzii, 

Anexă și Referințe. 

Capitolul I. explorează viața și opera din timpul Reformei, Revoluției și Războiului 

de Independență a baronului Gábor Prónay, primul cavaler maghiar ioanit instaurat în 

perioada absolutismului și prezintă activitățile în urma represaliilor și luptelor bisericești a 

aristocratului care a apărut în fața unei curți marțiale după înfrângerea războiului de 

independență. Deși a fost achitat după o lungă anchetă, viața publică politică i-a fost 

închisă. 

 Deși s-ar fi putut retrage în moșia sa rurală, așa cum au făcut-o atât de mulți nobili 

după înfrângerea Războiului de Independență, s-a mutat totuși la Pest, unde a organizat, 

mobilizat, a fondat asociații și societăți din domeniul culturii, a îmbrățișat, hrănit și tratat 

copii aflați în nevoie. Casa lui Prónay din Pest a devenit centrul mișcărilor economice și 

artistice în anii 1850. 

Între timp, el a monitorizat și presa străină și el însuși a scris, uneori sub alt nume sau 

anonim ca măsură de precauție, articole și broșuri, în care a dezvăluit situația din Ungaria 
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lumii străine. În calitate de patron al pictorilor maghiari, i-a invitat să prezinte țara în 

picturi de gen, pe care apoi le-a editat într-o carte și le-a publicat în mai multe limbi, ceea 

ce i-a adus favoarea străinilor. 

La momentul patentei, el a prezentat situația bisericilor protestante din Ungaria într-

un pliant. A mers la împărat pentru a păstra autonomia bisericii în numele bisericilor 

protestante din Ungaria. După revocarea patentei, Prónay a fost ales supraveghetor 

universal al Bisericii luterane. În semn de recunoaștere a protecției credinței și a 

îmbrățișării celor nevoiași, Ordinul Cavalerilor Ioaniți din Prusia l-a inaugurat în 1854 ca și 

Cavaler de Onoare și apoi în 1858 ca, Cavaler Justițiar.  

Capitolul II. prezintă viața baronului Antal Radvánszky, care a fost unul dintre liderii 

remarcabili în lupta împotriva patentei protestante. 

Radvánszky a aparținut și grupului de elită contemporan datorită originilor sale, un 

aristocrat care și-a folosit cunoștințele, conexiunile și bogăția pentru a-și apăra patria și 

Biserica Protestantă de-a lungul carierei sale. 

Deja la începutul perioadei de reformă, a luat o poziție puternică împotriva 

comportamentului necorespunzător al căsătoriilor mixte la adunările județene din Zólyom. 

În interesul autonomiei județului, el a propus respingerea ordinelor superioare care nu 

coincideau cu rezoluțiile adoptate de Parlament în 1790-91 privind bisericile. 

După 1849, a fost închis din motive politice și la Pest, unde rolul său în revoluție a 

fost investigat luni de zile, apoi a fost eliberat acasă cu condiția de a se prezenta lunar în 

fața poliției și a da socoteală despre activitățile sale. 

În 1856 el i-a informat printr-o scrisoare pe Cavalerii Ioaniți Prusieni despre situația 

dificilă din Ungaria. 

La momentul patentei protestante, el a fost unul dintre cei care au vorbit și s-au 

organizat deschis împotriva patentei. Prin urmare, a fost dispus să fie cercetat și apoi trimis 

la Pozsony pentru a fi judecat. Drumul a condus prin Pest, unde a fost întocmit un plan de 

revocare a patentei și eliberarea celor persecutați pentru patenta împreună cu guvernatorul 

militar și civil al Ungariei, luteranul Lajos Benedek. 

După revocarea patentei, Radvánszky a devenit prefectul județului Zólyom și a fost 

ales ca supraveghetor universal de către Biserica Națională Luterană. 

Opera lui Radvánszky a fost îngreunată de mișcarea pan-slavă din Ungaria de Sus, 

care i-a provocat multe bătăi de cap pe liniile ecleziastice și etnice. 

El a fost inaugurat în calitate de cavaler de către Ioaniții prusieni în 1858, ca 

recunoaștere a luptei sale pentru libertatea religioasă și autonomia Bisericii Protestante. 



10 

 

Capitolul III. oferă o perspectivă asupra procesului vieții științifice care se 

desfășoară în Ungaria în secolul al XIX-lea prin viața și cariera lui Ágoston Kubinyi. 

Ágoston Kubinyi, spre deosebire de fratele său Ferenc, a trăit mai mult pentru știință. 

Era mai puțin atras de politică, deși nu se putea retrage complet din ea. 

El și-a moștenit pasiunea pentru științele naturii de la tatăl său, care el însuși era 

foarte zelos cu privire la botanică și geologie. Excelenții săi profesori i-au deschis drumul 

către științe.  

 Nobilimea a jucat de obicei un rol în administrația județului, așa că Ágoston Kubinyi 

a devenit și notar adjunct al județului Nógrád după finalizarea studiilor. În zorii Reformei, 

județul Nógrád era unul dintre cele mai ferme județe, protestând energic împotriva 

colectării forțate a impozitelor și introducerii altora noi și a chemat și alte județe să facă 

același lucru. Pentru a sparge rezistența și a arăta bunăvoință, regele Francisc I a convocat 

parlamentul în 1825, la care a participat și Ágoston Kubinyi în calitate de delegat. A fost 

puternic influențat de István Széchenyi, care a propus acestui parlament ungar înființarea 

Societății maghiare a oamenilor de știință, ulterior Academia Maghiară de Științe. De 

asemenea, au fost luate decizii cu privire la utilizarea limbii maghiare, pe care Ágoston 

Kubinyi, în calitate de conducător școlar al protopopiatului luteran din Nógrád, a încercat 

să o aplice în școlile din județ. Cu munca sa, care, pe lângă evaluarea stării școlilor din 

județ, a formulat și propuneri practice pentru îmbunătățirea învățământului public, el a 

sprijinit foarte mult activitatea Institutului Național Nógrád. Nu numai că a găsit 

neajunsurile, dar a cumpărat și manuale pentru școli pe cheltuiala sa, iar iarna a oferit 

încălțăminte copiilor care nu puteau merge la școală din cauza lipsei de încălțăminte.  

În 1841, Ágoston Kubinyi a dezvoltat structura și apoi statutele Societății maghiare a 

medicilor și naturaliștilor, care a funcționat apoi ca o adunare itinerantă în diferite locații 

din Ungaria sau Transilvania în fiecare an, contribuind în mare măsură la diseminarea 

diferitelor științe. A devenit organizator al vieții științifice din Ungaria. A organizat și a 

regizat Societatea Maghiară de Științe Naturale, Societatea Maghiară de Geologie și a fost 

de obicei prezent la nașterea tuturor inițiativelor culturale și științifice. 

În 1843, palatinul József l-a numit pe Ágaston Kubinyi în funcția de director al 

Muzeului Național Maghiar, pe care a deținut-o până la pensionare. În timpul Revoluției și 

Războiului de Independență, el și-a pus toate cunoștințele în conservarea clădirii muzeului 

și a comorilor sale. După înfrângerea Războiului de Independență, și-a dat demisia din 

funcția de director, dar datorită calificărilor sale profesionale și ca urmare a absenței sale 

din politică, a reușit să continue organizarea și gestionarea muzeului într-un timp scurt. 
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Opera sa a fost recunoscută nu numai în Ungaria, ci și în străinătate și a primit numeroase 

premii. 

În 1859, ioaniții prusaci l-au acceptat pe Ágoston Kubinyi drept Cavaler de Onoare. 

Un cărturar care și-a iubit biserica și s-a închinat în fața celor căzuți a fost onorat în acest 

fel. 

Capitolul IV. dezvăluie dezvoltarea mișcării etnice slovace din Ungaria de Sus prin 

cariera lui Márton Szentiványi, mișcare, ce a provocat confuzie și în Biserica luterană 

maghiară. Titlul capitolului include, de asemenea, problema identităților multiple, deoarece 

Szentiványi era un aristocrat maghiar de limbă nativă slovacă în fruntea județului Liptó, 

care era considerat cel mai slovac județ. 

Prin cercurile de autoeducare slovace care s-au desfășurat în timpul Reformei, 

influența slovacă în Biserica Luterană a devenit atât de puternică, încât Biserica Luterană 

Maghiară a văzut în unirea cu Biserica Reformată, contrabalansarea puterii slovace. Cu 

toate acestea, această încercare a eșuat, parțial, datorită rezistenței vehemente slovace. 

În capitol, întâlnim și tendințele teologice predominante în Biserica luterană, care și-

au pus amprenta asupra comportamentului actorilor individuali în luptele politice și etnice. 

Rezoluțiile Adunării Naționale în favoarea limbii maghiare, pe care s-a bazat și 

Biserica luterană, i-au împins pe liderii slovacilor spre o radicalizare și mai mare, care au 

atacat Ungaria cu arme în timpul războiului de independență, condus de doi pastori luterani 

slovaci. 

Nu a fost ușor pentru Szentiványi să găsească un echilibru între interesele țării, 

interesul național și interesele bisericii în administrația județeană ca notar, judecător șef, 

notar șef, membru al parlamentului, apoi șef și supraveghetor în Biserica luterană de limbă 

slovacă.  

După înfrângerea războiului de independență, liderii mișcării naționale slovace au 

trebuit să experimenteze că Imperiul Habsburgic nu avea niciun interes în acordarea 

autonomiei minorităților. 

Biserica luterană s-a trezit într-o situație foarte dificilă după înfrângerea războiului de 

independență. Biserica și liderii laici ai acesteia au fost înlocuiți și închiși. A fost prescrisă 

o nouă divizie de district, destinată să fie fuzionată în bisericile imperiului printr-un proiect 

de lege. Disertația explică în detaliu proiectul de lege elaborat pentru bisericile protestante 

și apoi comanda deschisă, lupta împotriva patentei, la care a participat și Szentiványi. Prin 

urmare, a fost arestat preventiv și condamnat la închisoare. Prin poziția sa în apărarea 

credinței a meritat să fie inaugurat în 1862 de cavalerii ioaniți prusieni. 
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Ca urmare a luptei împotriva patentei, prevederile patentei nu au devenit în cele din 

urmă obligatorii pentru bisericile protestante, dar hărțuirea bisericilor deja devenite 

patentale și forțarea lor înapoi în vechea ordine au fost interzise. Acest lucru a provocat 

confuzie în Biserica luterană din Ungaria încă mult timp. 

Lupta lui Szentiványi pentru autonomia bisericii l-a făcut popular, așa că a fost ales 

ca supraveghetor al Eparhiei Evanghelice de dincoace de Dunăre. 

După compromis, Szentiványi a fost numit prefect al județului Liptó. Pentru 

Szentiványi, identitățile maghiare-slovace-protestante au reprezentat calea unei politici de 

echilibru, singura cale de urmat pentru păstrarea păcii în administrație și în biserică.  

Capitolul V. cuprinde dezvoltarea ideologică a Ordinului Cavalerilor, formarea și 

structura organizatorică a Ordinului Ioanit al Cavalerilor. 

Ca urmare a Reformei, o parte a Cavalerilor a devenit protestantă, în primul rând pe 

teritoriul german, iar o provincie protestantă germană a fost înființată sub numele de Ballei 

Brandenburg. Capitolul discută, de asemenea, anii de criză ai istoriei ioanitelor prusace, 

dizolvarea lor și istoria renașterii lor. 

Capitolul prezintă în câteva propoziții și scurta carieră a baronului Alfonz Nyáry, 

care era prea tânăr pentru a participa la Războiul Revoluționar și la lupta Bisericii. Nyáry a 

fost inaugurat cavaler la vârsta de 24 de ani în 1865, la propunerea unchiului său matern, 

Ágoston Kubinyi, ceea ce arată că ioaniții maghiari au dorit să implice generația tânără 

printre cavaleri pentru a asigura continuitatea. Nyáry a murit însă la vârsta de treizeci de 

ani. 

IPOTEZA TEZEI 

 

Din istoria Cavalerilor Ioaniți, se pare că, pe măsură ce geografic se îndepărtau din 

ce în ce mai mult de locurile de pelerinaj din Țara Sfântă, unul dintre scopurile Cavalerilor, 

protecția credinței, părea să se piardă. Până atunci, creștinismul era apărat împotriva 

islamului. 

Ipoteza disertației afirmă că activitatea ioanită în apărarea credinței nu a încetat, ci a 

fost reevaluată și puternic demonstrată de-a lungul istoriei, mai precis în secolul al XIX-lea 

între epocile Reformei și Compromisului, pentru egalitatea bisericilor, libertatea de religie 

și autonomie ecleziastică. 
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CONCLUZII 

 

Dacă ne uităm la harta care arată județele Regatului Ungar, este imediat evident că 

primii ioaniți maghiari, inaugurați în secolul al XIX-lea până la acord, provin dintr-o zonă 

geografică foarte îngustă. Această regiune este, Ungaria de Sus, respectiv județele Nógrád, 

Hont, Zólyom, Liptó,Turóc, Trencsén și Árva. 

În aceste județe, limba dominantă a populației era slovacă. Cavalerii ioaniți maghiari 

din disertație erau vorbitori nativi de slovacă. Unii chiar au scris poezii în slovacă. 

În ceea ce privește originea lor, toți aparțineau aristocrației maghiare. În consecință, 

habitusul fiecăruia a dictat o schimbare în direcția uneia sau altei identități. Mulți alți 

factori au contribuit, de asemenea, la faptul că unul a lucrat din greu pentru a reprima pan-

slavismul, celălalt a tolerat tacit organizația slovacă din județul său sau a exclus sursa 

conflictului din identități duale și a trăit pentru științe, unde cercetătorii, potrivit 

formulărilor Humboldtiste, toți sunt frați. 

Cei din disertație împărtășesc în mod consecvent un lucru în comun. Și aceasta este 

dragostea și afecțiunea lor incontestabilă pentru Biserica luterană, pentru care unii dintre ei 

au fost deportați și închiși. 

Remarcăm, de asemenea, că, deși Ordinul Ioanit a fost inițial un ordin ecleziastic, 

primii cavaleri ioaniți maghiari inaugurați în secolul al XIX-lea erau toți laici. (de natură 

presbiteriană). Având în vedere cariera celor menționați mai sus, putem spune cu siguranță 

că au devenit cavaleri ioaniți nu numai pentru că și-au putut dovedi descendența nobilă, ci 

au fost inițiați și în cavalerie prin numeroasele fapte nobiliare pe care le-au îndeplinit 

pentru egalitatea bisericii, libertatea religioasă și autonomia ecleziastică, milă filantropică 

cu care se plecau în fața celor nevoiași și ajutau acolo unde puteau. 

Putem afirma că primii ioaniți maghiari inaugurați în secolul al XIX-lea, au dat 

dovadă de dragoste față de patrie și biserică și au rămas fideli până la sfârșitul vieții lor. 

Cariera lor confirmă ipoteza disertației prin lupta lor pentru credință, libertatea religioasă și 

autonomia eclesiastică. 
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